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Sada tiloh na precvicenie (6)

(Systémy linedrnych rovnic, determinanty)

Ulohy, ktoré moze riesit’ kazdy:

Ocakdvam, Ze zvolite primerane obtiazne zadanie, t. j. napr. matica A systému
linedrnych rovnic nebude I,, a podobne.

1. (2 body) Zostavte (prip. pouzite zadanie z nejakej zbierky tloh) nehomogénny

systém linearnych rovnic nad R, ktory sa bude skladat’ zo 4 rovnic a 4
neznamych.

Riesenie by malo obsahovat’ aspon jeden parameter, takZe aspon jeden mor-
mdalovy vektor nadroviny by mal byt’ nejakou LK ostatnych.

Potom n&jdite mnozinu vsetkych rieseni Sy tohoto systému. Nasledne ju
zapiste v tvare Sy = K + Sy. Mnozinu Sy zapiste ako linearny obal jej
generatorov pomocou fundamentalneho riesenia.

. (2 body) Zostavte (prip. pouzite zadanie z nejakej zbierky tloh) homogénny
systém linearnych rovnic nad pol'om Zs, ktory sa bude skladat’ z 3 rovnic a 4
neznamych. Potom najdite mnozinu vsetkych rieseni Sy tohoto systému.

. (1 bod) Zostavte (prip. pouzite zadanie z nejakej zbierky tiloh) nehomogénny
systém linearnych rovnic nad R, ktory sa bude skladat’ z 3 rovnic a 4 neznamych.
Potom najdite mnozinu vsetkych rieseni Sy tohoto systému pomocou Cra-
merovych formaul.

. (1 bod) Napiste reguldrnu maticu M stupna 3 nad polom Z;. Overte, Ze je
reguldrna a pomocou determinantov ndjdite M 1.

Zvysné tulohy:

1. Najdite homogénny systém linearnych rovnic tak, aby podpriestor

S=1(1,1,0,2),(1,1,1,3),(1,1,4,1)] vo VP V4(Z5) bol podpriestorom rieseni
tohoto systému.

. (3 body) Vypocitajte, comu sa rovna determinant redlnej matice stupna n,

a+b ab 0 0o ... 0
1 a+b ab 0o ... 0
0 1 a+b ab 0
pren € N, ak D,, = det . v zavislosti
0 0 1 a+b ab
0 0 0 1 a+b

od n.

Pomaocka: Viypoctom Dy, Dy, D3 urcte hypotézu o D,,. Potom najdite pre D,
rekurentny vzt’ah a ten ndsledne pouzite pri dokazovani hypotézy pomocou MI.
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. (8 body) Vypocitajte, comu sa rovné determinant redlnej matice stupna n, pre

z 1 1 ... 1
n € N, ak D,, = det oo bl v zavislosti od n.
1 ... 1 1 =z

Pomocka: Upravujte maticu pomocou vhodnych ERO/EStl})covéO (pozor na
ich vplyv na determinant) a vyuZite, Ze determinant diagondlnej matice sa
rovnd sucinu prvkov na diagondle.

. , 1 1c—1 2 et+1 0 . ,

. Urcte, ¢i matice C' = <062 1o ) ak = (% el 21e), kde ¢, e € R, st singularne
C

alebo regularne a teda ¢i lin. zobrazenia f¢, resp. fg, su linearne izomorfizmy.

. N4jdite homogénny systém linearnych rovnic tak, aby podpriestor
S={(2a—b—c3a—b+2c,a—2b+3c,c):ab,ce R} vo VP V4(R) bol
podpriestorom rieseni tohoto systému.

Pomacka: Podpriestor S si najprv zapiste ako linedrny obal vhodnych generd-
torov a potom uZ rieste tak, ako na cvicent.

. Rozhodnite, pre ktoré ¢ ma nasledujici realny linearny systém jediné riesenie
a najdite toto riesenie

25[)1 —tajg +3£I?3 =2
3%1 —5ZE2 +x3 =1
41’1 —7132 +xr3 = 3.

. N4jdite a, pre ktoré je redlny linearny systém riesitel'ny, ak
T 29 —x3 =a
2¢1 +xp +xz =3
4r1 +dxry —x3 =0.

. 'V zavislosti od parametra € vyrieSte redlny linearny systém. Kedy je systém
neriesitel'ny?
Try —3xe +T7x3 41724y =c¢
8r1 —6zy —2x3 —5r4y =9
41’1 —21’2 +3l’3 +7LL’4 =1
51’1 —35(]2 +2I3 +4ZE4 =3
91’1 —51'2 +5ZL‘3 +111’4 = 4.
1 1 1
a c d

2

1
b
a> b?

ad b dB
Tento determinant sa nazyva Vandermondeov determinant matice typu 4 x 4.

. Nech a,b,c,d € R. Vypocitajte determinant D =

IS8

w N
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